

# 匠心育新生 正心筑平安

## ——新乡市拘留所50年安全无事故的“平安秘诀”

踏入新乡拘留所,首先映入眼帘的是走廊两侧那一面面鲜艳的锦旗,这不仅是对该所人性化管理的高度认可,更是对其矛盾化解工作的由衷赞誉。

近年来,市拘留所秉持“教育、感化、挽救”方针,在确保连续50年安全无事故的同时,积极践行新时代“枫桥经验”,创新社会矛盾化解机制,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一,收获了多项荣誉。那么,他们是如何做到的呢?让我们一同探寻这背后的“平安秘诀”吧!

### 秘诀一: 拘调融合, 搭建矛盾化解“连心桥”

今年1月,一起看似棘手的矛盾事件在市拘留所得到妥善解决。刚被送到拘留所的杨某,情绪极度低落,甚至带着一股对抗情绪。她坚决不吃饭,走起路来也是有气无力,仿佛对一切都失去了希望。民警看在眼里,急在心里,深知杨某这样的状态不仅会影响她的身体健康,还可能产生更严重的后果。

于是,市拘留所所长高明飞带领管教民警一次次走进杨某的拘室,用温和的语气关心她的生活,耐心倾听她内心的委屈和诉求,像亲人一样陪伴在她身边,和她一起分析、权衡利弊。在民警日复一日的真情关怀和耐心教育下,杨某心中的坚冰渐渐融化,她终于打开心扉与民警交流,也慢慢理解了自己行为的不妥之处。

最终,杨某同意与申请人调解。在拘留所民警的积极协调下,杨某和法官、申请人坐到了一起,共同商讨和解方案。1月29日,杨某顺利走出拘留所,双方达成和解。2月5日,杨某的母亲王女士特地为市拘留所送去一面锦旗,上面写着“纪律严明、管教有方,关爱有加、胜似亲人”。王女士拉着民警的手激动地说:“谢谢你们,要不是你们的关心和帮助,真不知道我女儿会变成什么样,是你们给了她重新生活的勇气。”

这一成功案例,正是市拘留所拘调融合工作模式的生动体现。该所将矛盾化解工作前置到收拘环节,通过耐心细致的谈话,精准锁定矛盾成因和焦点,及时启动现场调解机制。进入拘留所后,民警会根据每个被拘留人员的情况,“量身定制”管理教育和矛盾化解方案;通过法律常识宣讲,让他们知法守法;关心他们的身体健康,缓解他们的对抗情绪;开展深入的谈话教育,解开他们思想上的疙瘩;进行专业的心理疏导,帮助他们打开心结。

为了更好应对复杂多变的矛盾问题,市拘留所成立了以高明飞为组长的矛盾化解工作专班,运用查案由、看表现、问原因、听诉求、访情况“五要素工作法”,筛选出重点案件,召开专题研判会。会上,大家集思广益,深入分析矛盾根源,研究化解难点,制定有效措施。同时,作为“新乡司法拘留矛盾化解工作室”,市拘留所积极推行多元联动模式,邀请人大代表、政协委员、法律专家、心理咨询师等各方力量参与,形成强大合力,有效提高矛盾化解的效率和质量,真正做到“案结事了”。

2024年以来,该所成功排查化解各类矛盾50余起,涉案金额达2000万余元,提前解除司法拘留140余人,收到群众送来的感谢锦旗30余面,其先进经验还被河南省公安厅监管总队推广。

### 秘诀二: 管查融合, 构筑安全管理“防护网”

2024年8月10日,因赌博被行政拘留的岳某被送到市拘留所。医生在为岳某体检时发现他血压偏低,建议其暂停降压药并密切观察。市拘留所立刻将岳某列为重大安全风险人员,进行重点管控。每天,医护人员都会定时为岳某监测血压、心率、体温等指标,确保他的病情稳定。

8月23日上午,市拘留所值班领导罗路兵在进行集体教育时,发现岳某脸色苍白,身体微微颤抖,额头上冒出细密的汗珠。罗路兵立刻走到岳某身边,关切地询问他的情况。岳某虚弱地说自己头晕眼花、浑身酸软无力。罗路兵不敢有丝毫耽搁,立即安排医生前来指导岳某服药治疗。

### 秘诀三: 教培融合, 点亮感化改造“启明灯”

2025年春节前夕,市拘留所开展了一场特殊的教育活动,特邀优秀执法监督员王凤宾和柴爱民为被拘留人员上了一堂生动的教育讲座。讲座中,王凤宾和柴爱民结合实际案例,用通俗易懂的语言讲解法律知识、道德规范和人生

价值,他们的讲述如同一盏明灯,照亮了被拘留人员内心黑暗角落。

被拘留人员聚精会神地听着,不时陷入沉思。许多人在课后纷纷表示深受触动,认识到了自己曾经行为的错误,也对未来的生活有了新的思考和规划。有人感慨地说:“以前不懂法,做了错事,现在听了讲座,知道了法律的严肃性,以后出去一定做个守法的好公民。”

这只是市拘留所教培融合工作的一个缩影。该所始终坚持“教育、感化、挽救”方针和“管教并举、教育为先”原则,创新管理教育机制,针对被拘留人员中常见的违法类型,制订专门的法律法规专题教育计划,通过以案释法、法律知识讲座、观看法治栏目等多种形式,提升他们的法律意识。

高明飞充分发挥自己的心理咨询专业优势,建立被拘留人员心理干预机制,对不同程度存在心理障碍的被拘留人员进行分级分类辅导和矫治。2024年以来,高明飞共开展各类心理疏导700余人次,帮助许多被拘留人员走出心理阴影。

为了让被拘留人员更好地回归社会,市拘留所积极将所内教育与所外帮教有机结合,邀请人大代表、政协委员、法院法官等来所开展专题讲座,邀请青年大学生对未成年及青年被拘留人员进行帮教,并向被拘留人员家属发放《致被拘留人员家属的一封信》,加强与家属的沟通协作。同时,该所邀请专业人员开展技能培训,创建出所再就业系统,为被拘留人员提供就业岗位。通过这一系列举措,该所实现了拘留所从“看押型”向“教育矫治型”的转变,技能人才培养培训体系走在全省监所前列。

市拘留所始终以人民群众的满意度为工作出发点,以监所安全和社会稳定为落脚点,民警匠心做事,正心化人,将拘留所打造成为社会矛盾化解的前沿阵地、安全文明的监管场所、教育矫治违法人员的特殊学校,为维护新乡社会大局安全稳定贡献了重要力量。

(郭歌)

# 凤泉区检察院 “党建+业务”融合成果获媒体点赞

## ——“党建+业务”融合成果获媒体点赞

同时,调研组还参观了法治研习馆,感受该院高效办案氛围。在随后召开的座谈会上,凤泉区检察院检察长连丽娟分享了该院党建与业务融合的经验,3个业务部门负责人用典型案例“说话”。

“党建不是‘两张皮’,而是检察现代化的‘动力源’。”朱殿勇力荐“党建+新媒体”传播模式,呼吁让司法为民故事“破圈”传播。

今后,凤泉区检察院将以党建为引领,持续深化融合机制,让党旗飘扬在办案一线,让公平正义看得见、摸得着。

(路毅)

# 上门办证解民忧 警民情深暖人心



近日,新乡县公安局朗公庙派出所四级高级警长白有磊、副所长李艳君带着辅警王凯,为卧病在床的张大娘现场办理身份证。

“您记住这个电话,以后需要换户口本、开证明时就打这个电话,我们上门为您办理。”白有磊把写着派出所电话号码的纸条塞到张大娘家人手里。“太感谢你们了,跑这么远来家里为老人办证,你们真是太贴心了。”张大娘家人连连感谢道。

其实这不是他们第一次上门服务。据了解,朗公庙派出所针对行动不便的老人、残疾人,专门推出了“上门办证服务”。去年以来,该所已经为32名群众提供了上门办理身份证、户口簿等业务。“群众的事无小事,尤其是困难群众的需求,我们更要放在心上。”李艳君说。

(单积盛 文/图)

# 开展主题党日 凤泉区检察院联合河南日报社

本报讯 近日,凤泉区检察院、河南日报社政法新闻部党员怀揣着对党的无限忠诚与热爱,共同踏上新乡红色精神传习馆,开展了一场意义深远的主题党日活动。

新乡红色精神传习馆布展面积3000余平方米,由民族危亡、纱厂磨难、豫北星火、中流砥柱、援助五卅、南下黄埔、血洒武昌、薄壁暴动等15个展区组成。通过参观,大家深入了解刘海珠、刘海秋等革命先烈的艰苦成长历程以及他们为党和人民事业英勇牺牲的感人事迹。

在新乡红色精神传习馆内,大家仿佛穿越历史长河,置身于那个烽火连天的年代。一件件珍贵的历史文物,诉说着革命先烈的英勇与牺牲;一幅幅生动的图片资料,展现着他们坚定的信念与追求。在讲解员的深情讲述下,大家仿佛听到了历史的回响,感受到了革命先辈为了新中国诞生而付出的巨大努力。这一刻,大家的初心更加坚定,使命更加明确。

参观结束后,凤泉区检察院、河南日报社政法新闻部党员与新乡市亿丰混凝土有限公司党支部书记、董事长、新乡红色精神传习馆馆长苏东生进行座谈交流。新乡市委党史和地方志研究室主任梁作振及全国红色文化研究专家李登州、王留彦、杨翔飞等应邀参加座谈交流。

河南日报社政法新闻部党支部书记、主任朱殿勇对此次活动给予高度评价,并表示下一步将与凤泉区检察院建立更加紧密的合作关系,共同推动党建与业务工作深度融合。

凤泉区检察院党组书记、检察长连丽娟表示,凤泉区检察院将以此次主题党日活动为契机,进一步深化与河南日报社政法新闻部的合作与交流,共同探索党建与业务工作相融合的新路径,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加创新的精神,持续深化“红色基因+检察蓝”融合实践,用法治力量守护红色记忆,以检察担当传承红色基因。

检察干警也纷纷表示,要将红色精神内化于心、外化于行,不断提升自己的业务能力和服务水平,为人民群众提供更加优质的司法保障。

(路毅)

# 用点滴行动为和谐社区添彩

## ——记市公安局卫滨分局解放路派出所辅警段赛男



在公安队伍中,有这样一群人:他们身着藏蓝色制服,脚步匆匆,目光坚定,身影忙碌却充满温情;他们既是平安的守护者,也是辖区群众的贴心人。市公安局卫滨分局解放路派出所辅警段赛男就是其中的代表。

从清晨到日暮,她每日穿梭于辖区网格内的街头巷尾,用点滴行动诠释着一名普通网格员、一名辅警的责任与担当(如图)。

### 安全宣传“接地气”, 防火反诈入人心

“阿姨,您看这个案例,骗子就是利用老人关心子女的心理,冒充医院工作人员骗钱!”在网格内某小区,段赛男拿着反诈宣传单,模拟骗子话术邀请居民“拆招”,用通俗易懂的语言将案例讲解得明明白白,引得大家频频点头。小区居民感慨地说:“小段讲得明白,不像网络上那些专业人士听不懂!”一旁群众插话:“有她在,骗子都不敢进咱们小区的门了……”

这样的场景是段赛男的工作日常。针对社区老年人多、安全防范意识薄弱的特点,她还创新推出“案例+互动”的消防宣传模式。

“大家一定要注意用火安全,特别是手机充电器不用时一定要拔掉,做好饭后要及时关火……”按照家庭住宅防火要求,她结合近年来家庭火灾

发生的真实案例,讲解预防火灾的注意事项。在检查沿街店面时,段赛男还手把手教店主使用灭火器,并告诉他们要经常查看灭火器是否过期。

“王老板,这瓶灭火器压力不足,得赶紧换!”“陈姐,电动车飞线充电太危险,我带您去集中充电桩充电吧!”段赛男带着安全检查表,挨家挨户走访商铺和居民。餐饮店后厨的油垢管道是否堆积油垢,老旧小区楼道内是否堆放杂物……发现问题,她从不“一报了之”,总是联合社区工作人员和业主进行妥善处理,直至将隐患排除。

段赛男不断拓展宣传模式和渠道,将安全知识融入到群众的日常生活,让安全理念深入人心,获得了辖区群众的一致好评。

### 信息触角“全覆盖”, 矛盾化解在萌芽

“小段快来,有人把门禁升降杆撞坏了,和居民吵起来了。”去年7月的一个傍晚,正在网格内入户走访的段赛男接到电话,立即赶往现场。

原来,某小区一名居民误撞门禁升降杆,围观的老人指责了几句,双方情绪激动便吵了起来。段赛男先通过查看监控及询问围观居民确认事实,随后将当事人带到一旁,安抚双方情绪,并找准问题症结,分别对双方进行劝解。在她和同事的共同努力下,双方终于心平气和地坐下来解决问题。

事后,这名老人感慨地说:“要不是小段来劝,我差点和邻居打起来,小段说话在理,我们都服气。”

这样的“灭火”故事,段赛男的笔记本里记了很多。她建立起“线上+线下”双重信息网,在网络上多个微信群实时收集情况,通过实地走访及开展反诈宣传、安全宣传等时机,排查邻里间的矛盾纠纷,并及时化解在萌芽状态。

### 服务群众“无小事”, 枝叶关情显担当

在一次走访中,一名居民向段赛男反映:“孩子上学急需用房,可房产证还没办下来……”段赛男立即联系派出所户籍民警咨询相关事宜,又帮该居民整理所需材料清单。临走时,对方连连道谢,她却摆摆手说:“有事随时打电话,我的手机24小时开机。”

这样的“小事”,段赛男几乎每天都会遇到,帮独居老人换灯泡、替业主照看宠物、为迷路孩童寻找家人等,她的手机里还存着网格内许多特殊居民的联系方式。

“群众的事再小也是大事”,这句话被段赛男写在笔记本扉页,更铭刻在她的心里。

“有她在,我们心里踏实!”辖区居民这样评价她。正是这些琐碎而温暖的坚守,让“平安”二字化作万家灯火下的细水长流。明日晨曦中,段赛男又将穿梭于楼宇巷陌——步履所至,皆是初心。(吕永强 文/图)

# 河南博苑律师事务所 以辩明法显担当 砺剑铸魂展风采

展现了法律条文的深刻理解,又彰显了灵活应变的辩论技巧,赢得了观众的阵阵掌声。

近年来,河南博苑律师事务所一直注重律师专业素养和综合能力的培养,积极组织内部培训、模拟辩论等活动,切实为青年律师搭建成长平台,锻造出了一支政治坚定、业务精通、作风优良的高素质律师队伍。

此次成绩的取得,不仅是河南博苑律师事务所的荣誉,更是获嘉县律师行业的光荣。在以后的工作中,河南博苑律师事务所将以此为契机,进一步加强律师队伍建设,持续提升法律服务质效。

(秦鑫 张珂瑜)

# 新乡县警方紧急破窗 救助一醉酒男子

本报讯 近日,一辆停放在烈日下的轿车内,一场与时间赛跑的紧急救援悄然展开。

当日14时,新乡县公安局小冀派出所接到群众王先生报警,称其同事因醉酒在车内昏迷,车门紧锁且多次呼喊都无应答,车窗布满雾气,王先生担心其发生意外,便报警向民警求助。接到报警后,正在附近开展巡逻工作的民警杨雨星、朱宏博带领辅警王嘉辉等人迅速赶往现场。

抵达现场后,民警发现车门紧闭,透过车窗看见一男子面色潮红、呼吸急促,瘫坐在驾驶位上。民警紧急破窗呼喊,但其毫无反应。凭借着职业敏感和急救经验,民警果断判断该男子可能因车内高温导致脱水昏迷,甚至存在中暑风险。情况危急,民警当机立断,在确保安全的前提下,使用破窗锤果断将副驾驶车窗击碎,

并拨打120急救电话请求医疗救援。

车门打开的瞬间,一股热浪扑面而来,只见车内男子汗如雨下,双目疲惫无神。民警合力将该男子转移至阴凉处,脱下其外套散热,同时一边轻柔呼唤男子,一边为其少量多次喂水。几分钟后,该男子逐渐恢复意识。经医生检查确认,该男子因醉酒时间长处于高温密闭环境导致脱水,所幸救援及时,并无大碍。随后,民警成功联系上男子家属并将其安全送回家。

一次破窗、一瓶清水、一场联动,折射出小冀公安“人民至上、生命至上”的初心。接下来,小冀派出所全体民警将继续把“群众安危无小事”理念放在心上,坚持守在一线、干在一线,用行动诠释责任,以温情传递力量。(侯鑫雨)